

# 乡村振兴背景下农业资产管理的实现途径分析

孟津县平乐镇农业服务中心 梅国刚

**摘要:** 农业是国民经济的基础, 农业经济在我国国民经济体系中占有重要地位, 在乡村振兴战略大背景下, 我国高度重视加快农业经济的发展速度, 而农业经济的科学发展离不开有效地农业资产管理, 乡村振兴战略下农业资产的科学管理与使用效率提高, 是当前农村经济建设重心所在, 管理过程清晰地界定了农民所拥有的农业资产, 有效提高了从农业资产流转增值过程取得的经济利益, 为实现建设现代化新农村目标提供有效支持。但现阶段我国农业经济管理仍然滞后于农业发展需求, 本文旨在通过分析农业经济管理的现状、措施, 为优化农业经济管理提供有效、科学的指导。

**关键词:** 农业资产; 管理现状; 途径分析

近年来, 随着乡村振兴战略的深入推进, 对农业经济进一步发展提出更高要求, 要求农业经济发展的过程中要遵循科学、绿色的发展理念, 实现经济效益和生态香溢的双提升。在这一背景下, 农业资产管理重要性突显, 既可以通过提高资产流转效率提高经济效益, 也可通过资源可持续利用实现环保发展。因此, 探讨乡村振兴背景下农业资产管理的实现途径意义重大。

## 一、当前农业资产管理的现状与不足

### (一) 缺乏专业管理人才

经济管理水平对农业经济发展至关重要, 高水平的经济管理可有效地提升农业经济的发展质量, 而人才是管理的核心, 具有一定的专业化管理能力的人才, 能够更好地服务于农业经济。但就目前发展情况来看, 农村基础设施建设缺乏, 经济活力增长缓慢, 很多高质量的经济管理人员不愿意回到农村工作, 而从事农村经济管理工作的人员综合素质有待提升, 这对农业经济的发展造成一定的影响。

### (二) 经济管理体制欠缺科学性

国家大力推动乡村振兴战略背景下, 农业经济获得快速的发展, 但是在原有基础上进行的经济管理体制变革还有待完善。比如有些地方注重农业经济管理的形式, 忽视了农民真正的经济利益需求, 一味地扩大农业生产规模, 却没有探索便捷有效地销售模式。在互联网大力发展的形势下, 经济管理更要注重与时俱进, 不断探索符合人民利益的服务型措施, 提高农业发展质量和生产效率。尤其在涉及农民切身利益的问题上, 无法满足农民的经济增长需求, 有时甚至会出现激化矛盾的情况, 这就需要科学的经济管理体系来调和矛盾。

### (三) 农业经济管理资金投入不足

实施农业经济管理的主要目的是为农民服务, 销售农产品是全体农民获得资金, 保障收入的基础, 所以, 农业经济管理中投入一定的资金保证提供服务的优质性显得至关重要。但是就目前农村的产业结构而言, 农业融资困难时常对农民的经济效益造成直接影响, 如果遇到天灾等情况, 农产品价格大幅下跌, 这都会降低农业投资的积极性, 对农业经济的发展造成不良影响。农业经济管理资金的充足与否在此时尤为重要, 资金投入不是简单的让农民扩大生产规模, 资金的关键作用是为当前农业发展的彻底创新提供新的可能, 比如, 注重绿色农产品专业化生产, 对农业技术人员进行技术跟踪服务能力培养, 促进农业经济高质量发展。

### (四) 农民信息意识淡薄

信息化已经成为指导农业精准化发展, 实现农业与市场有效对接的重要载体。但是, 有些农村地区由于人口长期流失, 基础设施建设不足导致农业信息化水平较低, 缺乏农业信息化利用的基本能力。很多农村地区长期固守上一辈发展经验, 不仅不懂得从互联网汲取农业知识, 而且缺乏农业经济生产经营的意识, 这样他们无法及时取得市场变化风向, 不能及时地根据市场信息反馈调整生产策略与农产品的经营策略, 在很大程度上制约了农业经济的快速发展。当前经济情况下要全面提高农业经济的质量水平必须提高全体农民的整体文化素质, 创新农村经济信息化发展体系。

## 二、农业经济管理的措施

### (一) 培养专业化经济管理人才

乡村振兴战略背景下要保证农村经济管理质量的提升, 必须不断提升目前农业经济管理人员的综合素质。其一, 重视管理人员专业化技能的提升, 强调人才适得其所, 尽最大可能降低管理对农业经济管理造成影响。其二, 培训农村经济管理专业人员, 保证管理人员深入了解农村经济发展规律, 切实融入农业发展行业, 锻炼和掌握与农民高效沟通交流的方式, 将促进经济发展的目标融入生活。其三, 将科学合理规划与可持续发展相结合, 推动区域内近几年农业经济数据符合国家大政方针, 从当地实际情况出发, 理清农业经济的优缺点, 制定切实可行的农业经济发展规划, 同时鼓励农民积极参与, 用实际经济效益吸引农民, 变被动为主动, 最终实现农业经济更好的发展。

### (二) 建立健全农村经济管理体制

乡村振兴战略的提出伴随着互联网经济的快速发展, 互联网为农村经济管理体制创新提供了更大的可能性, 农村信息服务体系的建设也应提上日程, 开展个性化的农村信息服务体系建设是农业经济优化的重要手段。其一, 立足于乡村振兴战略大背景, 以可持续发展理念为指导, 科学合理构建经济管理机构。其二, 严格响应和落实国家对农村经济管理的制度和政策, 相关管理人员要树立为农民服务的意识, 做带动区域内农民开展农业经济发展的领头人, 通过互联网不断学习和改进发展经验与理念, 促进农业经济跟上时代步伐。

### (三) 拓展农村经济资金管理渠道

其一, 管理人员应该掌握农村财务的实际情况, 强化审计力度, 保证国家农村工作专项资金专款专用, 合理使用, 提升农村经济资金的可靠性与真实性。其二, 管理人员合理分配集体资金, 在农村经济发展过程中积极利用盘活的资金, 对于基础设施、教育、扶贫等要学会用钱, 舍得用钱, 以文化知识和信息知识的普及带动经济水平的提升。其三, 拓展农业经济融资渠道, 国家开设专项农业经济发展基金, 积极引导社会资金进入农村经济发展之中, 农业资产管理人也应该集思广益收集农业生产所需要的资金, 为农业经济蓬勃发展提供有利的支持。

## 三、农业资产管理的现实意义

乡村振兴战略下农业资产的有效管理是现阶段我国经济活动的重要内容, 充分调动农业科技人员在管理方面的积极性与创造性, 有利于打破农业发展约束, 营造新型农业发展环境, 其现实意义主要体现在以下三个方面。

### (一) 促进业技术创新

随着市场经济的发展, 人们对农产品质量的关注度不断提高, 现代农业要适应经济发展就必须从根本上改进和提升农业技术, 增强农业技术创新能力。而农业资产管理可以从合理调整农村劳动力、因地制宜制定农业发展规划、加大对农业经济的投入力度等方面促进农业技术创新, 从而推动农村经济供给侧结构性改革。

### (二) 促进市场资源合理配置

通过分析得知, 我国农村地区农业发展最大的制约因素之一是信息资源匮乏, 通过农业资产管理引导农业技术创新以市场需求为导向, 并且通过对管理人员的获取信息的技能培训及时预测市场需求, 调整农业生产规模和效率, 实现对农民的切身利益的

最大化保护，并且减少了市场资源的不必要浪费，促进农业市场资源合理配置，践行可持续发展理念。

### （三）推动农业产业化发展

乡村振兴战略的任务之一是推动农业产业化发展，而一体化的经营体系是农业产业化的实质与核心，在市场经济环境下，农业产业化是解决现阶段制约农业发展的深层次矛盾和问题的必然选择。而农业资产管理可以分别从农业生产组织形式、经营方式、经营内容，生产经营目、售后服务等方面推动农业产业化发展，真正做到提升农业生产组织化程度，加快传统农业向现代农业生产方式过渡。

本文通过分析农业资产管理的现状和问题，提出乡村振兴战略大背景下改善农业资产管理的可行措施，有望从根本上改善我国农业的生产经营方式，走出一条适合我国国情的特色农业现代化之路，对于农村社会主义市场经济体系建设同样具有深远意义。

### 参考文献：

- [1]杜伟,黄敏.关于乡村振兴战略背景下农村土地制度改革的思考[J].四川师范大学学报(社会科学版),2018(1).
- [2]楼金雨.加强农村集体资产管理的对策研究[J].金融经济,2009,12(25):12-13.
- [3]林秀.农村集体资产管理的现状与对策[J].发展研究,2008,10(12):77-79.
- [4]张海静.乡村振兴战略背景下农业经济管理的措施研究[J].纳税,2019,13(21):188.
- [5]孔彦妮.乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究[J].湖北农业科学,2019,58(11):186-188.